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Χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι απόψεις και οι γνώμες που εκφράζονται είναι αποκλειστικά αυτές του/των συγγραφέα/ων και δεν
αντικατοπτρίζουν κατ’ ανάγκη εκείνες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή της Εθνικής Μονάδας Συντονισμού Erasmus+ για την Ανώτατη Εκπαίδευση (Γερμανική
Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών – DAAD). Ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνες για αυτές.
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1. Σύνοψη

Σε ολόκληρη την Ευρώπη, η ψυχική υγεία των φοιτητών έχει καταστεί μία από τις πιο επείγουσες
δομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα Ιδρύματα Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΙΑΕ). Αυξανόμενα
επίπεδα άγχους, κατάθλιψης και διαταραχών που σχετίζονται με στρες, καθώς και καταστάσεις
κρίσης, επηρεάζουν την ευημερία των φοιτητών, τα ακαδημαϊκά αποτελέσματα, τη συμμετοχή, τα
ποσοστά κατακράτησης, τον φόρτο εργασίας του προσωπικού και την ιδρυματική σταθερότητα.

Τα ΙΑΕ αναγνωρίζουν ολοένα και περισσότερο ότι το διδακτικό προσωπικό χρειάζεται δεξιότητες
για να υποστηρίξει φοιτητές με προβλήματα ψυχικής υγείας, να επικοινωνεί αποτελεσματικά και
να τους παραπέμπει σε επαγγελματικές υπηρεσίες υποστήριξης. Στο πλαίσιο του έργου Erasmus+
«Υποστήριξη για την Ψυχική Υγεία Φοιτητών στα Πανεπιστήμια – Κατάρτιση για το Διδακτικό
Προσωπικό» (SUNMENTORS) , αναπτύχθηκε ένα εξειδικευμένο, βασισμένο σε στοιχεία
πρόγραμμα ηλεκτρονικής μάθησης για την αντιμετώπιση αυτής της ανάγκης.
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Ωστόσο, η διακρατική εμπειρία αποδεικνύει ότι οι πρωτοβουλίες κατάρτισης από μόνες τους δεν
παράγουν βιώσιμο συστημικό αντίκτυπο. Χωρίς ιδρυματική ενσωμάτωση, η συμμετοχή
παραμένει ανομοιόμορφη, οι διαδικασίες παραπομπής παραμένουν ασαφείς και η ευθύνη
κατακερματίζεται μεταξύ οργανωτικών μονάδων.

Το παρόν πολιτικό έγγραφο παρέχει συνεπώς ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο διακυβέρνησης ΙΑΕ για
την ενσωμάτωση της βελτιωμένης ψυχικής υγείας των φοιτητών εντός ιδρυματικών δομών.
Απευθύνεται πρωτίστως στην ανώτατη ηγεσία (π.χ. τομείς εκπαίδευσης, ποικιλομορφίας,
συμπερίληψης και φοιτητικών υποθέσεων), καθώς και σε κοσμήτορες και άλλους υπεύθυνους
λήψης αποφάσεων σε ευρωπαϊκά ΙΑΕ.

Υποστηρίζεται εδώ ότι η ψυχική υγεία των φοιτητών πρέπει να αναγνωριστεί ως ζήτημα
ιδρυματικής διακυβέρνησης που διατρέχει οριζόντια όλους τους τομείς παροχής υπηρεσιών. Μια
τέτοια ενσωμάτωση θα ενίσχυε την ποιότητα της διδασκαλίας, θα βελτίωνε τα ακαδημαϊκά
αποτελέσματα των φοιτητών, θα ενίσχυε τη συμμετοχή χωρίς αποκλεισμούς, θα σταθεροποιούσε
την κατακράτηση και θα μείωνε την έκθεση του ιδρύματος σε κίνδυνο.

Η ενσωμάτωση της ικανότητας ψυχικής υγείας δεν αντιπροσωπεύει επέκταση της ιδρυματικής
ευθύνης, αλλά μάλλον στρατηγική εξειδίκευση των υφιστάμενων στόχων που σχετίζονται με την
ποιότητα της εκπαίδευσης, την ισότητα και την οργανωτική ανθεκτικότητα.

2. Η Ψυχική Υγεία των Φοιτητών ως Συστημική Πρόκληση
Διακυβέρνησης

Ιστορικά, η ψυχική υγεία των φοιτητών αντιμετωπιζόταν ως πρόσθετη υπηρεσία υποστήριξης. Οι
υπηρεσίες συμβουλευτικής λειτουργούσαν παράλληλα με τις ακαδημαϊκές δομές,
αντιμετωπίζοντας μεμονωμένες περιπτώσεις σε αντιδραστική βάση.
Οι τρέχουσες εξελίξεις απαιτούν μετατόπιση οπτικής. Η ψυχική υγεία των φοιτητών έχει πλέον
συστημικές επιπτώσεις:

2 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο, επισκεφθείτε την ιστοσελίδα: www.sunmentors.eu1
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Αυξημένα αιτήματα για παράταση προθεσμιών ή εναλλακτικές μορφές εξέτασης
Αβεβαιότητα του διδακτικού προσωπικού σχετικά με καταστάσεις κρίσης
Κίνδυνοι κλιμάκωσης σε σοβαρές περιπτώσεις

Αυτές οι εξελίξεις επηρεάζουν τους δείκτες ιδρυματικής απόδοσης. Τα ποσοστά κατακράτησης και
προόδου επηρεάζονται. Το ακαδημαϊκό προσωπικό βιώνει αυξημένη συναισθηματική επιβάρυνση.
Η έκθεση σε κίνδυνο φήμης αυξάνεται σε περίπτωση περιστατικών υψηλού προφίλ.

Χωρίς ιδρυματική υποστήριξη για την ψυχική υγεία, οι αντιδράσεις γίνονται ασυνεπείς.
Μεμονωμένα μέλη ακαδημαϊκού προσωπικού ενδέχεται να υιοθετούν διαφορετικές προσεγγίσεις.
Οι φοιτητές βιώνουν μεταβλητότητα στην υποστήριξη. Οι διοικητικές διαδικασίες γίνονται
αντιδραστικές αντί για προβλέψιμες.

Ωστόσο, η ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας μπορεί να μετασχηματίσει ένα αντιδραστικό
μοντέλο σε μια δομημένη, προληπτική προσέγγιση διακυβέρνησης στα ΙΑΕ.

3. Ο ρόλος του διδακτικού προσωπικού εντός δομημένων
ιδρυματικών πλαισίων

Το διδακτικό προσωπικό συχνά είναι το πρώτο που παρατηρεί — ή επικοινωνεί— φοιτητές που
αντιμετωπίζουν δυσκολίες ψυχικής υγείας. Βρίσκεται σε καλή θέση να εντοπίζει αλλαγές
συμπεριφοράς, ακαδημαϊκή αποδέσμευση/μείωση βαθμών και συναισθηματική απόσυρση.

Ωστόσο, χωρίς ιδρυματική σαφήνεια, τα μέλη του ακαδημαϊκού προσωπικού ενδέχεται να
διστάζουν να δράσουν ή να αναλάβουν περισσότερες ευθύνες από ό,τι θα έπρεπε.
Υπό αυτό το πρίσμα, το πρόγραμμα ηλεκτρονικής μάθησης SUNMENTORS προσφέρει:

Ενημέρωση για την ψυχική υγεία
Επικοινωνία χωρίς στίγμα
Δεξιότητες πρώιμης αναγνώρισης
Ικανότητα παραπομπής
Επίγνωση ρόλου και ορίων

Η ιδρυματική ενσωμάτωση διασφαλίζει ότι αυτές οι ικανότητες εφαρμόζονται με συνέπεια. Είναι
σημαντικό να σημειωθεί ότι η κατάρτιση δεν στοχεύει στην παροχή συμβουλευτικών ικανοτήτων
στο διδακτικό προσωπικό.

Σαφείς χάρτες παραπομπής, διαφανείς μέθοδοι καταγραφής, πρωτόκολλα κλιμάκωσης κρίσης και
πρότυπα εμπιστευτικότητας μειώνουν την αβεβαιότητα. Διαφανείς δομές υποστήριξης αυξάνουν
την εμπιστοσύνη του ακαδημαϊκού προσωπικού.

4. Οργανωτικές Προϋποθέσεις για Βιώσιμη Ενσωμάτωση

Η ενσωμάτωση γνώσεων, επίγνωσης, στρατηγικών και δεξιοτήτων ψυχικής υγείας για το διδακτικό
προσωπικό στα ΙΑΕ απαιτεί περισσότερα από στρατηγική έγκριση ή παροχή ενοτήτων κατάρτισης.
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Απαιτεί οργανωτική σκοπιμότητα. Χωρίς ευθυγράμμιση μεταξύ ιδρυματικών προσδοκιών και
επιχειρησιακών πραγματικοτήτων, ακόμα και οι καλά σχεδιασμένες πρωτοβουλίες κινδυνεύουν να
γίνουν αντιληπτές ως απλώς «πρόσθετες» ή συμβολικές.

α) Μία από τις πιο κρίσιμες προϋποθέσεις αφορά τις δομές φόρτου εργασίας. Το διδακτικό
προσωπικό λειτουργεί εντός ολοένα και πιο σύνθετου συνόλου ρόλων, συμπεριλαμβανομένης της
παροχής διδασκαλίας υψηλής ποιότητας, της ενασχόλησης με έρευνα, της εκπλήρωσης διοικητικών
καθηκόντων, της συμβολής στη διεθνοποίηση και της συμμετοχής σε διαδικασίες διασφάλισης
ποιότητας. Σε αυτό το περιβάλλον, η συναισθηματική επιβάρυνση (συμπεριλαμβανομένης της
ανταπόκρισης σε φοιτητές με ψυχολογικά προβλήματα) συχνά παραμένει αόρατη στα επίσημα
μοντέλα φόρτου εργασίας. Εάν τα ιδρύματα αναμένουν από το προσωπικό ουσιαστική ενασχόληση
με την επίγνωση ψυχικής υγείας, αλλά αποτυγχάνουν να αναγνωρίσουν τις σχεσιακές και
συναισθηματικές διαστάσεις της διδασκαλίας, το αποτέλεσμα θα είναι τάση και αντίσταση.
Επομένως, η βιώσιμη ενσωμάτωση απαιτεί από την ιδρυματική ηγεσία να αναγνωρίσει τη
συναισθηματική επιβάρυνση ως αναπόσπαστο συστατικό της ακαδημαϊκής εργασίας. Αυτό δεν
συνεπάγεται μείωση ακαδημαϊκών προτύπων ή διεύρυνση θεραπευτικών ευθυνών. Αντίθετα,
σημαίνει αναγνώριση ότι η υποστηρικτική επικοινωνία, η πρώιμη αναγνώριση ψυχολογικών
προβλημάτων και η υπεύθυνη παραπομπή φοιτητών αποτελούν μέρος της σύγχρονης διδακτικής
πρακτικής. Τα πλαίσια φόρτου εργασίας και οι διάλογοι αξιολόγησης απόδοσης πρέπει να
αντικατοπτρίζουν αυτή την πραγματικότητα. Όταν το ακαδημαϊκό προσωπικό αντιλαμβάνεται
ευθυγράμμιση μεταξύ ιδρυματικού μηνύματος και προσδοκιών απόδοσης, η δέσμευση αυξάνεται.

β) Οι επικοινωνιακοί κανόνες αποτελούν δεύτερο καθοριστικό παράγοντα. Σε πολλά ιδρύματα,
ανεπίσημες προσδοκίες συνεχούς διαθεσιμότητας (όπως γρήγορες απαντήσεις σε email, ευελιξία
εκτός κανονικού ωραρίου και άμεση εξυπηρέτηση αιτημάτων φοιτητών) δημιουργούν ασαφή όρια
μεταξύ επαγγελματικής ευθύνης και προσωπικής ικανότητας. Σε τέτοια περιβάλλοντα, οι
πρωτοβουλίες ψυχικής υγείας ενδέχεται να εντείνουν ακούσια την πίεση, καθώς το προσωπικό
αισθάνεται υποχρεωμένο να αναλάβει πρόσθετη διαθεσιμότητα εν ονόματι της υποστήριξης των
φοιτητών. Σαφείς επικοινωνιακές πολιτικές που προστατεύουν εύλογους χρόνους απόκρισης και
ορίζουν κατάλληλα κανάλια για επείγουσες ανησυχίες είναι επομένως απαραίτητες. Η ιδρυματική
σαφήνεια μειώνει την αμφισημία και αποτρέπει το καλόβουλο προσωπικό από το να υπερεκτεινθεί.

γ) Η ορατή διοικητική υποστήριξη είναι εξίσου κρίσιμη. Το διδακτικό προσωπικό πρέπει να
γνωρίζει ότι σε καταστάσεις έντονης αγωνίας ή κρίσης δεν είναι απομονωμένοι υπεύθυνοι λήψης
αποφάσεων. Η ηγεσία (σε τμηματικό, σχολικό και κεντρικό επίπεδο) πρέπει να επικοινωνεί με
σαφήνεια ότι υπάρχουν δομές υποστήριξης και ότι οι διαδικασίες κλιμάκωσης είναι νόμιμες και
ενθαρρυνόμενες.

δ) Ένα περαιτέρω οργανωτικό ζήτημα αφορά τη συνέπεια μεταξύ μονάδων. Εάν τμήματα ή σχολές
ερμηνεύουν διαφορετικά τις πολιτικές ψυχικής υγείας, οι φοιτητές αντιμετωπίζουν ανομοιόμορφες
αντιδράσεις και το προσωπικό παραμένει αβέβαιο για τα κοινά πρότυπα. Ο ιδρυματικός
συντονισμός (μέσω κεντρικών κατευθυντήριων γραμμών, κοινών χαρτών παραπομπής και
εναρμονισμένης επικοινωνίας) ενισχύει την προβλεψιμότητα. Οι κοσμήτορες και οι μονάδες
διασφάλισης ποιότητας διαδραματίζουν βασικό ρόλο στη διασφάλιση της συνεκτικής εφαρμογής
των ιδρυματικών αρχών σε όλες τις σχολές.

ε) Τέλος, η αξιοπιστία εξαρτάται από τη συνοχή μεταξύ πολιτικής και πράξης. Τα ΙΑΕ δίνουν ολοένα
και μεγαλύτερη έμφαση στην ευημερία, τη συμπερίληψη και την ανθεκτικότητα εντός στρατηγικών
εγγράφων. Ωστόσο, εάν οι επιχειρησιακές δομές (κατανομή φόρτου εργασίας, 
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κριτήρια αξιολόγησης, διαδικασίες προαγωγής) έρχονται σε αντίθεση με αυτές τις δεσμεύσεις, το
ιδρυματικό μήνυμα χάνει την αξιοπιστία του. Η ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας απαιτεί
επομένως ρεαλιστική εκτίμηση της οργανωτικής κουλτούρας και των δομών κινήτρων. Η
ευθυγράμμιση δεν απαιτεί ριζική μετασχηματισμό, αλλά απαιτεί σκόπιμη προσαρμογή.

Κατ' ουσίαν, η βιώσιμη ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας δεν είναι κατά κύριο λόγο ζήτημα
πρόσθετων πόρων. Είναι ζήτημα οργανωτικής ευθυγράμμισης. Όταν τα πολιτικά πλαίσια, τα
μοντέλα φόρτου εργασίας, οι κανόνες επικοινωνίας και οι πρακτικές ηγεσίας υποστηρίζουν — αντί
να υπονομεύουν — τις πρωτοβουλίες ψυχικής υγείας, η κατάρτιση αποδίδει καρπούς και η
ιδρυματική ανθεκτικότητα ενισχύεται.

5. Ενσωμάτωση στη Διακυβέρνηση Διδασκαλίας και
Μάθησης

Για να καταστεί η επίγνωση και η ικανότητα ψυχικής υγείας σταθερά συστατικά της ιδρυματικής
πρακτικής, πρέπει να ενσωματωθεί εντός υφιστάμενων δομών διακυβέρνησης της διδασκαλίας και
μάθησης, αντί να τοποθετηθεί ως εξωτερική ή προσωρινή πρωτοβουλία. Βιώσιμος αντίκτυπος
προκύπτει όταν η κατάρτιση ενσωματώνεται στην ιδρυματική αρχιτεκτονική που ήδη διαμορφώνει
την ακαδημαϊκή ανάπτυξη, τη βελτίωση ποιότητας και τα επαγγελματικά πρότυπα.

Ένα πρωτεύον σημείο εισόδου για την ενσωμάτωση αυτή είναι το ιδρυματικό Κέντρο
Διδασκαλίας και Μάθησης ή αντίστοιχη μονάδα ακαδημαϊκής ανάπτυξης. Αυτά τα κέντρα
συχνά λειτουργούν ως κόμβοι παιδαγωγικής καινοτομίας, κατάρτισης προσωπικού και βελτίωσης
ποιότητας. Τοποθετώντας την κατάρτιση ψυχικής υγείας εντός αυτού του καθιερωμένου
περιβάλλοντος, τα ιδρύματα δηλώνουν ότι η ικανότητα ψυχικής υγείας αποτελεί μέρος της
σύγχρονης επαγγελματικής διδασκαλίας. Ευθυγραμμίζεται με τη διδακτική αριστεία, τη
συμπεριληπτική παιδαγωγική και τη μάθηση με επίκεντρο τον φοιτητή, αντί να πλαισιωθεί ως
πρόσθετη κοινωνική πρόνοια. Επιπλέον, η ενσωμάτωση εντός καθιερωμένων δομών ανάπτυξης
διασφαλίζει συνέχεια πέρα από τους κύκλους χρηματοδότησης έργων και αποτρέπει τον
κατακερματισμό.

Τα πλαίσια διδακτικής εξειδίκευσης παρέχουν έναν δεύτερο στρατηγικό μοχλό. Πολλά
ευρωπαϊκά συστήματα ανώτατης εκπαίδευσης απαιτούν ή ενθαρρύνουν συμμετοχή σε δομημένα
πιστοποιητικά διδασκαλίας, προγράμματα κατάρτισης δοκιμαστικής περιόδου ή παιδαγωγικά
προγράμματα εξειδίκευσης για νεοδιοριζόμενα ακαδημαϊκά μέλη. Η ενσωμάτωση επίγνωσης
ψυχικής υγείας εντός αυτών των πλαισίων κανονικοποιεί την ικανότητα ως αναμενόμενη διάσταση
της διδακτικής ικανότητας. Όταν το ακαδημαϊκό προσωπικό συναντά τη γνώση ψυχικής υγείας ως
μέρος της βασικής παιδαγωγικής του κατάρτισης, το θέμα αποκτά νομιμότητα και γίνεται
ιδρυματικά τυποποιημένο.

Τα προγράμματα εισαγωγής αποτελούν άλλο ένα κρίσιμο σημείο ενσωμάτωσης. Οι πρώτοι μήνες
ακαδημαϊκής απασχόλησης διαμορφώνουν επαγγελματικά πρότυπα και ιδρυματικές προσδοκίες. Η
συμπερίληψη επίγνωσης ψυχικής υγείας, σαφήνειας παραπομπής και ορισμών ορίων στην
εισαγωγή σηματοδοτεί εξαρχής ότι η ευημερία των φοιτητών είναι αλληλένδετη με την ευθύνη της
διδασκαλίας. Διασφαλίζει επίσης ότι το νέο προσωπικό ενημερώνεται για τις δομές υποστήριξης
προτού αντιμετωπίσει σύνθετες καταστάσεις φοιτητών.
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Τα συστήματα συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης προσφέρουν περαιτέρω ευκαιρίες για
διαρκή ενσωμάτωση. Οι ακαδημαϊκές σταδιοδρομίες εξελίσσονται και οι προσδοκίες αλλάζουν με
τον καιρό. Η ενσωμάτωση κατάρτισης ψυχικής υγείας εντός τρεχόντων μονοπατιών
επαγγελματικής ανάπτυξης επιτρέπει στο προσωπικό να επανεξετάζει και να εμβαθύνει ικανότητες
καθώς αναπτύσσονται οι ιδρυματικές ανάγκες. Η τακτική ορατότητα εντός καταλόγων ανάπτυξης
και εσωτερικών καναλιών επικοινωνίας αποτρέπει το θέμα από το να ξεθωριάσει στο περιθώριο.

Η τοποθέτηση της κατάρτισης εντός καθιερωμένων ακαδημαϊκών δομών ανάπτυξης ενισχύει
τη βιωσιμότητα με διάφορους τρόπους. Πρώτον, αποφεύγει την αναπαραγωγή διοικητικών
συστημάτων. Δεύτερον, ευθυγραμμίζει την ικανότητα ψυχικής υγείας με τις υφιστάμενες
διαδικασίες διασφάλισης ποιότητας. Τρίτον, ενσωματώνει την ευθύνη εντός αναγνωρισμένων
ιδρυματικών μονάδων, διασφαλίζοντας λογοδοσία και μακροπρόθεσμη εποπτεία.

Τα ιδρύματα μπορούν να ενισχύσουν τη συμμετοχή μέσω προσεκτικά σχεδιασμένων κινήτρων.
Μονάδες επαγγελματικής ανάπτυξης, πιστοποιητικά αναγνωρισμένα στις διαδικασίες προαγωγής ή
αναγνώριση εντός σχημάτων αριστείας διδασκαλίας ενισχύουν τη συμμετοχή χωρίς να
δημιουργούν εξαναγκαστικές υποχρεώσεις. Όταν το ακαδημαϊκό προσωπικό αντιλαμβάνεται ότι η
συμμετοχή συμβάλλει στο επαγγελματικό του προφίλ και στην εξέλιξη της σταδιοδρομίας, η
ανταπόκριση αυξάνεται οργανικά.

Παράδειγμα πρακτικής

Για να δείξουμε πώς μπορεί να ξεδιπλωθεί στην πράξη μια τέτοια ολοκλήρωση: Παράδειγμα
TU Dortmund. 

Το Κέντρο Διδασκαλίας και Μάθησης ενσωματώνει την εκπαίδευση SUNMENTORS στον
ετήσιο κατάλογο επαγγελματικής ανάπτυξης. Οι συμμετέχοντες λαμβάνουν πιστοποιητικό.

Η συμμετοχή τονίζεται κατά τη διάρκεια των νέων συνεδριών ενσωμάτωσης προσωπικού,
όπου παρουσιάζονται διαδρομές παραπομπής μαζί με πληροφορίες σχετικά με τα εργαλεία
ψηφιακής μάθησης και τους κανονισμούς αξιολόγησης.

Οι κοσμήτορες καλούνται να κοινοποιήσουν τη διαθεσιμότητα της εκπαίδευσης στις
συνεδριάσεις της σχολής και να ενθαρρύνουν τη συμμετοχή.
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6. Συμπερίληψη, Ισότητα και η Κοινωνική Διάσταση

Η ψυχική υγεία των φοιτητών δεν υπάρχει σε απομόνωση από ευρύτερες δομικές ανισότητες. Οι
προκλήσεις ψυχικής υγείας διαμορφώνονται όχι μόνο από ατομική ευαλωτότητα αλλά και από
κοινωνικοοικονομικές, πολιτισμικές και ιδρυματικές συνθήκες. Φοιτητές από μειονεκτικά
υπόβαθρα συχνά αντιμετωπίζουν σωρευτικούς παράγοντες στρες που αυξάνουν την έκθεσή τους
σε προκλήσεις ψυχικής υγείας. Οικονομική ανασφάλεια, επισφαλής στέγαση, οικογενειακές
ευθύνες, εμπειρίες μετανάστευσης, διακρίσεις, γλωσσικά εμπόδια και περιορισμένο κοινωνικό
κεφάλαιο μπορούν να συνδυαστούν με ακαδημαϊκή πίεση. Ιδιαίτερα για τους φοιτητές πρώτης
γενιάς, η πλοήγηση στις δομές ΙΑΕ ενδέχεται να συνεπάγεται πρόσθετη αβεβαιότητα και
απομόνωση.

Εντός του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης , η Κοινωνική Διάσταση δίνει έμφαση στην
ισότιμη πρόσβαση, συμμετοχή και ολοκλήρωση για ποικίλους πληθυσμούς φοιτητών. Η ψυχική
υγεία εμπλέκεται άμεσα σε αυτή την ατζέντα. Όταν η ψυχολογική δυσκολία παραμένει αγνοημένη
ή ανεπαρκώς αντιμετωπισμένη, οι υφιστάμενες ανισότητες ενισχύονται. Οι φοιτητές που
στερούνται εξοικείωσης με τα ιδρυματικά συστήματα μπορεί να είναι λιγότερο πιθανό να
αναζητήσουν βοήθεια. Εκείνοι που φοβούνται το στίγμα ή τις ακαδημαϊκές συνέπειες ενδέχεται να
αποκρύπτουν τις δυσκολίες τους μέχρι να κλιμακωθούν. Ως αποτέλεσμα, το μειονέκτημα
συσσωρεύεται με την πάροδο του χρόνου, επηρεάζοντας την ακαδημαϊκή πρόοδο και αυξάνοντας
τον κίνδυνο εγκατάλειψης.

1

Η ενσωμάτωση σε θεσμικό επίπεδο είναι καθοριστικής σημασίας σε αυτό το πλαίσιο. Εάν η
ευαισθητοποίηση σε θέματα ψυχικής υγείας εξαρτάται αποκλειστικά από το ατομικό ενδιαφέρον
των μελών του διδακτικού προσωπικού, η υποστήριξη χωρίς αποκλεισμούς παρουσιάζει
ανισότητες μεταξύ των τμημάτων. Οι φοιτητές αντιμετωπίζουν διακυμάνσεις που ενδέχεται να
επηρεάζουν δυσανάλογα όσους ήδη βιώνουν διαρθρωτικά μειονεκτήματα. Η ενσωμάτωση σε
επίπεδο διοίκησης διασφαλίζει ότι η ικανότητα χειρισμού θεμάτων ψυχικής υγείας καθίσταται
κοινή θεσμική νόρμα και όχι προαιρετικό προσωπικό χαρακτηριστικό.

Παράδειγμα:
Σε ένα ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης του Ηνωμένου Βασιλείου, η ηλεκτρονική κατάρτιση
είναι υποχρεωτική για όλο το νέο προσωπικό. Απαιτείται να έχουν ολοκληρώσει όλα τα μαθήματα
εντός των πρώτων 12 μηνών από την πρόσληψή τους. Το υπάρχον προσωπικό υποχρεούται να
ολοκληρώσει την εκπαίδευση εντός 24 μηνών. Σε αμφότερες τις περιπτώσεις, η εκπαίδευση
συμπληρώνεται από δια ζώσης εργαστήρια.

Η ενσωμάτωση της ψυχικής υγείας συμβάλλει έτσι άμεσα στους στόχους της διεύρυνσης της
συμμετοχής και της ισότιμης ολοκλήρωσης των σπουδών. Ενσωματώνοντας την ευαισθητοποίηση
στη διοίκηση της διδασκαλίας, τα πανεπιστήμια ενισχύουν όχι μόνο την ευημερία των φοιτητών,
αλλά και την ευρύτερη κοινωνική αποστολή τους στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης
Εκπαίδευσης.

Ο Ευρωπαϊκός Χώρος Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΧΑΕ) αποτελεί ένα πολυμερές πλαίσιο που εναρμονίζει τα συστήματα ανώτατης εκπαίδευσης σε ολόκληρη
την Ευρώπη, με στόχο τη διασφάλιση της συγκρισιμότητας, της συμβατότητας και της ποιότητας. Επιτρέπει στους φοιτητές και στους ακαδημαϊκούς να
μετακινούνται ευκολότερα μεταξύ των χωρών, με τα πτυχία τους να αναγνωρίζονται. Προέκυψε από τη Διαδικασία της Μπολόνια (1999), μια
διακυβερνητική πρωτοβουλία μεταρρύθμισης.

1
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7. Μοντέλο Υλοποίησης: Από Πρωτοβουλία σε Θεσμοθέτηση

Η μετατροπή μιας πρωτοβουλίας κατάρτισης ψυχικής υγείας σε βιώσιμη ιδρυματική πρακτική
απαιτεί περισσότερα από επίσημη έγκριση. Η θεσμοθέτηση είναι μια διαδικασία δομημένης
ενσωμάτωσης, πολιτιστικής ευθυγράμμισης και διαδικαστικής ενοποίησης. Ξεδιπλώνεται με την
πάροδο του χρόνου και ωφελείται από μια σταδιακή προσέγγιση που εξισορροπεί στρατηγική
σαφήνεια με επιχειρησιακό ρεαλισμό.

Η πρώτη φάση περιλαμβάνει ρητή στρατηγική έγκριση σε επίπεδο ηγεσίας. Η θεσμοθέτηση
ξεκινά όταν η ανώτατη ηγεσία (συμπεριλαμβανομένων πρυτανειών και σχετικών αντιπρυτανειών)
αναγνωρίσει επίσημα την ψυχική υγεία των φοιτητών ως οριζόντιο ζήτημα διακυβέρνησης, καθώς
και ως επείγον οικονομικό ζήτημα λόγω της υψηλής επίπτωσης αποχωρήσεων για λόγους ψυχικής
υγείας. Αυτή η έγκριση πρέπει να κοινοποιείται με σαφήνεια και συνέπεια, συνδέοντας την
ικανότητα ψυχικής υγείας με υφιστάμενες ιδρυματικές προτεραιότητες όπως η ποιότητα
διδασκαλίας, η συμπερίληψη, η κατακράτηση και η διαχείριση κινδύνου. 

Η στρατηγική τοποθέτηση αποτρέπει την αντίληψη της πρωτοβουλίας ως περιφερειακής ή
προσωρινής. Σημαντικά, η έγκριση πρέπει να υπερβαίνει τις συμβολικές δηλώσεις. Πρέπει να
αποσαφηνίζει την ευθύνη, να ορίζει συντονιστικές μονάδες και να περιγράφει τα προβλεπόμενα
μονοπάτια ενσωμάτωσης.

Η δεύτερη φάση εστιάζει στη δομική ενσωμάτωση εντός ακαδημαϊκών συστημάτων
ανάπτυξης. Αντί να δημιουργούνται παράλληλες δομές, τα ιδρύματα πρέπει να ενσωματώσουν
την κατάρτιση εντός καθιερωμένων πλαισίων επαγγελματικής ανάπτυξης. Κέντρα Διδασκαλίας και
Μάθησης, μονοπάτια εξειδίκευσης προσωπικού, προγράμματα εισαγωγής και κατάλογοι συνεχούς
επαγγελματικής ανάπτυξης παρέχουν σταθερά σημεία εισόδου. Η δομική ενσωμάτωση
διασφαλίζει ορατότητα, συνέχεια και λογοδοσία. Κανονικοποιεί επίσης τη συμμετοχή
τοποθετώντας την ικανότητα ψυχικής υγείας δίπλα σε άλλες παιδαγωγικές δεξιότητες, όπως ο
σχεδιασμός αξιολόγησης ή οι ψηφιακές μέθοδοι διδασκαλίας. Αυτή η φάση μετασχηματίζει την
πρωτοβουλία από μια προσφορά βασισμένη σε έργα σε μέρος της ιδρυματικής υποδομής.

Η τρίτη φάση εισάγει μηχανισμούς με κίνητρα συμμετοχής. Διατηρώντας εθελοντική
συμμετοχή, τα ιδρύματα μπορούν να ενισχύσουν τη συμμετοχή μέσω επαγγελματικής
αναγνώρισης. Η ανάθεση μονάδων συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης, η ενσωμάτωση
πιστοποιητικών στις αξιολογήσεις προσωπικού, τα κριτήρια προαγωγής ή η αναγνώριση
συμμετοχής εντός πλαισίων αριστείας διδασκαλίας ενισχύουν τα κίνητρα. Η παροχή κινήτρων
πρέπει να είναι αναλογική και ευθυγραμμισμένη με την ιδρυματική κουλτούρα. Ο στόχος δεν
είναι η υποχρεωτική συμμετοχή, αλλά η επικοινωνία ότι η ικανότητα ψυχικής υγείας αξιολογείται
επαγγελματικά. Με την πάροδο του χρόνου, μια τέτοια αναγνώριση συμβάλλει στην πολιτισμική
κανονικοποίηση.

Η τέταρτη φάση αφορά τη διαδικαστική σαφήνεια μέσω χαρτογράφησης παραπομπής και
επικοινωνίας. Η αποτελεσματικότητα της κατάρτισης εξαρτάται από σαφή ιδρυματικά
μονοπάτια. Το προσωπικό πρέπει να γνωρίζει ποιον να επικοινωνήσει, πώς να κλιμακώσει τις
ανησυχίες και ποια πρότυπα εμπιστευτικότητας ισχύουν. Τα ιδρύματα πρέπει επομένως να
αναπτύξουν και να διαδώσουν προσβάσιμους χάρτες παραπομπής, πρωτόκολλα κρίσης και
κατευθυντήριες γραμμές επικοινωνίας. Αυτά τα εργαλεία πρέπει να αναθεωρούνται τακτικά και
να ενσωματώνονται στις εσωτερικές πλατφόρμες επικοινωνίας.
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Η πέμπτη φάση ενσωματώνει παρακολούθηση και αναθεώρηση ποιότητας. Η θεσμοθέτηση
είναι ελλιπής χωρίς μηχανισμούς ανατροφοδότησης. Ποσοστά συμμετοχής, ανατροφοδότηση
προσωπικού και σαφήνεια παραπομπής μπορούν να ενσωματωθούν στους υφιστάμενους
κύκλους διασφάλισης ποιότητας. Η παρακολούθηση δεν απαιτεί εκτεταμένη επιπλέον
γραφειοκρατία· αντίθετα, περιλαμβάνει την ενσωμάτωση αναστοχασμού στις ετήσιες
αξιολογήσεις διδασκαλίας ή στις διαδικασίες στρατηγικής αναφοράς. Η συνεχής αξιολόγηση
επιτρέπει στα ιδρύματα να προσαρμόζουν στρατηγικές υλοποίησης, να εντοπίζουν εμπόδια και
να διατηρούν την προσοχή της ηγεσίας.

Κρίσιμα, η υλοποίηση πρέπει να είναι επαναληπτική και όχι απότομη. Η απόπειρα συνολικής
ιδρυματικής αλλαγής εντός ενός μόνο κύκλου ενδέχεται να δημιουργήσει αντίσταση ή
υπερφόρτωση. Μια σταδιακή προσέγγιση επιτρέπει σταδιακή πολιτιστική προσαρμογή. Οι πρώτοι
υιοθετητές μπορούν να υπηρετήσουν ως εσωτερικοί πρεσβευτές, αποδεικνύοντας την πρακτική
συνάφεια. Οι βρόχοι ανατροφοδότησης επιτρέπουν βελτίωση πριν την κλιμάκωση σε όλες τις
σχολές.

Τελικά, η επιτυχής υλοποίηση αντικατοπτρίζει τη συνοχή μεταξύ πολιτικής, δομής και
κουλτούρας. Ιδρύματα που υιοθετούν σταδιακή και επαναληπτική προσέγγιση αυξάνουν την
πιθανότητα η ενσωμάτωση ψυχικής υγείας να διαρκέσει πέρα από τους κύκλους του έργου και να
γίνει σταθερό στοιχείο πρακτικής διακυβέρνησης.

8. Παρακολούθηση, Αξιολόγηση και Συνεχής Βελτίωση

Η βιώσιμη ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας απαιτεί περισσότερα από αρχική υλοποίηση.
Εξαρτάται από συστηματική παρακολούθηση και συνεχή ιδρυματική μάθηση. Αντί να
δημιουργούνται παράλληλες δομές αναφοράς, η ενσωμάτωση ψυχικής υγείας πρέπει να ενταχθεί
στους υφιστάμενους κύκλους διασφάλισης και βελτίωσης ποιότητας. Αυτό διασφαλίζει συνοχή,
αποφεύγει τη διοικητική αναπαραγωγή και ενισχύει την αντίληψη ότι η ψυχική υγεία αποτελεί
μέρος της κύριας διακυβέρνησης και όχι βοηθητική πρωτοβουλία.

Η παρακολούθηση ξεκινά με βασικά δεδομένα συμμετοχής. Η παρακολούθηση του αριθμού και
αναλογίας του προσωπικού που ολοκληρώνει την κατάρτιση παρέχει μια πρώτη ένδειξη
εμβέλειας και ορατότητας. Ωστόσο, τα ποσοστά συμμετοχής από μόνα τους είναι ανεπαρκή.

Τα ιδρύματα πρέπει επίσης να αξιολογούν και να παρακολουθούν ποιοτικούς δείκτες όπως η
εμπιστοσύνη του ακαδημαϊκού προσωπικού στην αναγνώριση δυσκολίας, η σαφήνεια σχετικά με
τα μονοπάτια παραπομπής και η αντιλαμβανόμενη χρησιμότητα της κατάρτισης στην
καθημερινή διδακτική πρακτική. Σύντομες εσωτερικές έρευνες, ομάδες εστίασης ή στοχαστικά
συστατικά εντός αξιολογήσεων διδασκαλίας μπορούν να παρέχουν πολύτιμες πληροφορίες χωρίς
να δημιουργούν υπερβολική διοικητική επιβάρυνση.

Η σαφήνεια παραπομπής αντιπροσωπεύει ιδιαίτερα σημαντικό δείκτη. Τα ιδρύματα μπορούν
περιοδικά να αναθεωρούν εάν το προσωπικό γνωρίζει ποιον να επικοινωνήσει σε μη επείγουσες
και επείγουσες περιπτώσεις, εάν οι διαδικασίες παραπομπής γίνονται κατανοητά σε όλες τις
σχολές και εάν τα κανάλια επικοινωνίας παραμένουν προσβάσιμα και ενημερωμένα. Εκεί που
επιμένει σύγχυση, μπορούν να γίνονται προληπτικές αντί για αντιδραστικές προσαρμογές.
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Η ενσωμάτωση εντός προγραμμάτων εισαγωγής και ακαδημαϊκών συστημάτων ανάπτυξης πρέπει
επίσης να αναθεωρείται. Η παρακολούθηση του κατά πόσον το νέο προσωπικό συναντά
συστηματικά την ικανότητα ψυχικής υγείας κατά τη διάρκεια διαδικασιών εισαγωγής βοηθά να
διασφαλιστεί ότι η ενσωμάτωση είναι βιώσιμη γενεαλογικά. Με την πάροδο του χρόνου, η
επίγνωση ψυχικής υγείας πρέπει να γίνει τυπικό συστατικό της επαγγελματικής διαμόρφωσης και
όχι να εξαρτάται από εθελοντική μεταγενέστερη υιοθέτηση.

Σημαντικά, η παρακολούθηση δεν πρέπει να πλαισιώνεται ως έλεγχος συμμόρφωσης. Ο κύριος
σκοπός της είναι η ιδρυματική μάθηση. Ενσωματώνοντας την ενσωμάτωση ψυχικής υγείας στις
ετήσιες εκθέσεις ποιότητας, αναθεωρήσεις βελτίωσης διδασκαλίας ή κύκλους στρατηγικού
σχεδιασμού, η ηγεσία σηματοδοτεί συνεχή δέσμευση. Η συνεχής ανατροφοδότηση επιτρέπει
βελτίωση περιεχομένου κατάρτισης, στρατηγικών επικοινωνίας και διαδικαστικής σαφήνειας.

9. Μετριασμός κινδύνου και οργανωτική σταθερότητα

Η προληπτική ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας εντός ιδρυματικών δομών συμβάλλει
άμεσα στον μετριασμό κινδύνου και στην οργανωτική σταθερότητα. Τα ΙΑΕ λειτουργούν ολοένα
και περισσότερο σε σύνθετα και ιδιαίτερα ορατά περιβάλλοντα στα οποία κρίσιμα περιστατικά —
είτε σχετίζονται με σοβαρή ψυχική δυσκολία φοιτητών, αυτοτραυματισμό ή δημόσιες κρίσεις —
μπορούν να έχουν εκτεταμένες ακαδημαϊκές, φημολογικές και νομικές συνέπειες. Σε τέτοια
πλαίσια, η εξάρτηση από ad hoc αντιδράσεις ή ατομική κρίση είναι ανεπαρκής.

Η προληπτική ενσωμάτωση μειώνει την πιθανότητα κλιμάκωσης κρίσης ενισχύοντας την πρώιμη
αναγνώριση και δομημένη παραπομπή. Όταν το διδακτικό προσωπικό είναι εξοπλισμένο να
αναγνωρίζει προειδοποιητικά σημεία και υποστηρίζεται από σαφώς καθορισμένες διαδικασίες, τα
ζητήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν σε προγενέστερο στάδιο. Η έγκαιρη παρέμβαση δεν
εξαλείφει κάθε κίνδυνο, αλλά μειώνει σημαντικά την πιθανότητα επιδείνωσης καταστάσεων
απαρατήρητα ή αδιαχείριστα. Τα δομημένα μονοπάτια επιτρέπουν αναλογικές και έγκαιρες
αντιδράσεις, αποτρέποντας έτσι την περιττή κλιμάκωση.

Σαφείς ιδρυματικές διαδικασίες ενισχύουν επίσης τη συνέπεια μεταξύ σχολών και τμημάτων.
Απουσία κοινών προτύπων, οι αντιδράσεις σε ψυχολογικά προβλήματα φοιτητών ενδέχεται να
ποικίλλουν ευρέως, δημιουργώντας αβεβαιότητα τόσο για το προσωπικό όσο και για τους
φοιτητές. Η ασυνεπής πρακτική αυξάνει την ιδρυματική ευαλωτότητα, ιδιαίτερα σε καταστάσεις
όπου οι αποφάσεις αργότερα εξετάζονται κριτικά. Διαφανείς κατευθυντήριες γραμμές καταγραφής
και εμπιστευτικότητας και ορατή υποστήριξη ηγεσίας μειώνουν την αμφισημία και προστατεύουν
το προσωπικό από απομόνωση σε δύσκολες διαδικασίες λήψης αποφάσεων.

Η εμπιστοσύνη του ακαδημαϊκού προσωπικού διαδραματίζει κρίσιμο σταθεροποιητικό ρόλο σε
περιβάλλοντα διδασκαλίας. Όταν το προσωπικό αισθάνεται αβέβαιο για το πώς να ανταποκριθεί
σε φοιτητές που αντιμετωπίζουν ψυχολογικά προβλήματα, η ποιότητα διδασκαλίας και το κλίμα
της τάξης ενδέχεται να υποφέρουν. Αντίθετα, όταν το ακαδημαϊκό προσωπικό κατανοεί τον ρόλο,
τα όρια και τα διαθέσιμα συστήματα υποστήριξης, είναι σε καλύτερη θέση να διατηρεί
ακαδημαϊκή συνέχεια ενώ ανταποκρίνεται υπεύθυνα. Αυτή η ισορροπία μεταξύ φροντίδας και
ακαδημαϊκών προτύπων συμβάλλει σε προβλέψιμα και σταθερά περιβάλλοντα μάθησης.
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10. Στρατηγικές Συστάσεις

Η βιώσιμη ενσωμάτωση της ψυχικής υγείας φοιτητών εντός ιδρυμάτων ανώτατης εκπαίδευσης
απαιτεί συντονισμένη ηγεσία, δομική ευθυγράμμιση και μακροπρόθεσμη δέσμευση. Οι
ακόλουθες στρατηγικές συστάσεις περιγράφουν πώς η ηγεσία ΙΑΕ — συμπεριλαμβανομένων
πρυτανειών, αντιπρυτανειών, κοσμητόρων και ανώτερων φορέων διακυβέρνησης — μπορεί να
μετατρέψει την αρχή σε πράξη.

1.Η ηγεσία ΙΑΕ πρέπει να αναγνωρίσει επίσημα την ψυχική υγεία των φοιτητών ως δομικό
καθοριστικό παράγοντα ποιότητας διδασκαλίας, συμπερίληψης και ιδρυματικής
απόδοσης. Αυτή η αναγνώριση δεν πρέπει να παραμένει υπόρρητη. Πρέπει να
αντικατοπτρίζεται ρητά εντός ιδρυματικών στρατηγικών εγγράφων, πλαισίων διδασκαλίας και
μάθησης, στρατηγικών συμπερίληψης και σχεδίων ακαδημαϊκής επιτυχίας. Η τοποθέτηση της
ψυχικής υγείας εντός αυτών των βασικών πολιτικών εγγράφων σηματοδοτεί ότι δεν είναι
βοηθητικό ζήτημα κοινωνικής πρόνοιας αλλά διάσταση της εκπαιδευτικής διακυβέρνησης.
Όταν η ηγεσία πλαισιώνει την ικανότητα ψυχικής υγείας ως συμβάλλουσα στην ακαδημαϊκή
αριστεία και στην ισότιμη συμμετοχή, η ιδρυματική νομιμότητα αυξάνεται και ο
κατακερματισμός μειώνεται.

2.Τα προγράμματα κατάρτισης που στοχεύουν στην ενίσχυση της επίγνωσης και
ικανοτήτων ψυχικής υγείας πρέπει να ενσωματωθούν εντός καθιερωμένων ακαδημαϊκών
συστημάτων ανάπτυξης. Αντί να λειτουργούν ως αυτόνομες πρωτοβουλίες ή προσωρινά έργα,
η κατάρτιση ψυχικής υγείας πρέπει να ενσωματωθεί σε Κέντρα Διδασκαλίας και Μάθησης,
πλαίσια διδακτικής εξειδίκευσης, προγράμματα εισαγωγής και δομές συνεχούς
επαγγελματικής ανάπτυξης. Η ενσωμάτωση εντός υφιστάμενης ιδρυματικής αρχιτεκτονικής
διασφαλίζει συνέχεια πέρα από κύκλους χρηματοδότησης έργων και αποτρέπει την
αναπαραγωγή διοικητικών διαδικασιών. Ενισχύει επίσης το μήνυμα ότι η ικανότητα ψυχικής
υγείας αποτελεί μέρος της σύγχρονης ακαδημαϊκής επαγγελματικής συμπεριφοράς.

3.Σαφή μονοπάτια παραπομπής πρέπει να θεσμοθετηθούν και να κοινοποιούνται με συνέπεια
σε όλες τις σχολές. Το διδακτικό προσωπικό χρειάζεται σαφήνεια σχετικά με το ποιον να
επικοινωνήσει σε καταστάσεις ανησυχίας, πώς να κλιμακώσει επείγουσες περιπτώσεις και ποια
πρότυπα εμπιστευτικότητας ισχύουν. Οι ιδρυματικές κατευθυντήριες γραμμές πρέπει να
ορίζουν τα όρια ευθύνης και να διασφαλίζουν ευθυγράμμιση με τους κανονισμούς
προστασίας δεδομένων. Χωρίς διαδικαστική σαφήνεια, η κατάρτιση παραμένει θεωρητική. Με
σαφείς και προσβάσιμες δομές καταγραφής και παραπομπής, η ικανότητα μεταφράζεται σε
συνεκτική πρακτική. Η θεσμοθέτηση πρωτοκόλλων προστατεύει τους φοιτητές, υποστηρίζει το
ακαδημαϊκό προσωπικό και μειώνει την ιδρυματική ευαλωτότητα σε καταστάσεις κρίσης.

4.Η συμμετοχή στην κατάρτιση ψυχικής υγείας πρέπει να παρέχει κίνητρα με τρόπους που
σέβονται την ακαδημαϊκή αυτονομία ενώ ενθαρρύνουν τη συμμετοχή. Η υποχρεωτική
συμμετοχή ενδέχεται να είναι αντιπαραγωγική σε ορισμένες ιδρυματικές κουλτούρες.
Αντίθετα, η ηγεσία μπορεί να αναθέτει μονάδες συνεχούς επαγγελματικής ανάπτυξης, να
παρέχει αναγνωρισμένα πιστοποιητικά ή να ενσωματώνει τη συμμετοχή εντός σχημάτων
αριστείας διδασκαλίας. Όταν το διδακτικό προσωπικό αντιλαμβάνεται ότι η συμμετοχή
συμβάλλει στην επαγγελματική του ανάπτυξη και στην ιδρυματική αναγνώριση, η
ανταπόκριση αυξάνεται οργανικά. 
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5.Μηχανισμοί παρακολούθησης και αξιολόγησης πρέπει να διασφαλίζουν μακροπρόθεσμη
βιωσιμότητα. Η ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας πρέπει να ενταχθεί στους
υφιστάμενους κύκλους διασφάλισης ποιότητας αντί να δημιουργεί χωριστά συστήματα
αναφοράς. Τα ιδρύματα μπορούν να αναθεωρούν ποσοστά συμμετοχής, επίπεδα
εμπιστοσύνης ακαδημαϊκού προσωπικού, σαφήνεια διαδικασιών παραπομπής και
ενσωμάτωση στις διαδικασίες εισαγωγής. Η ανατροφοδότηση που συλλέγεται μέσω
αξιολογήσεων διδασκαλίας ή εσωτερικών ερευνών μπορεί να ενημερώσει τη συνεχή βελτίωση.
Η παρακολούθηση δεν πρέπει να πλαισιώνεται ως έλεγχος συμμόρφωσης αλλά ως ιδρυματική
μάθηση. Η τακτική αναθεώρηση διασφαλίζει ανταπόκριση στις εξελισσόμενες ανάγκες
φοιτητών και οργανωτικά πλαίσια.

Πέρα από αυτά τα βασικά μέτρα, η ηγεσία πρέπει να διασφαλίζει τη συνοχή σε επίπεδα
διακυβέρνησης. Οι ανώτατες ομάδες ηγεσίας παρέχουν στρατηγική αγκύρωση και εποπτεία
διαχείρισης κινδύνου. Τα μέλη της ομάδας ενσωματώνουν την ψυχική υγεία εντός πλαισίων
διδασκαλίας, συμπερίληψης και ακαδημαϊκής επιτυχίας. Οι κοσμήτορες μεταφράζουν την
πολιτική σε πρακτική σχολικού επιπέδου. Η συντονισμένη δράση σε αυτά τα επίπεδα αποτρέπει
τον κατακερματισμό και ενισχύει την ιδρυματική αξιοπιστία.

Σημαντικά, η υλοποίηση πρέπει να ακολουθεί σταδιακή και επαναληπτική προσέγγιση. Η βιώσιμη
θεσμοθέτηση απαιτεί χρόνο για πολιτιστική προσαρμογή και διαδικαστική βελτίωση. Η πρώιμη
ενσωμάτωση εντός ακαδημαϊκών συστημάτων ανάπτυξης μπορεί να ακολουθηθεί από σταδιακή
επέκταση, ενημερωμένη από ανατροφοδότηση και αξιολόγηση.

Συνολικά, αυτά τα στρατηγικά μέτρα μετακινούν την ικανότητα ψυχικής υγείας από πρωτοβουλία
σε υποδομή. Διασφαλίζουν ότι η υποστήριξη για την ψυχική υγεία και ευημερία φοιτητών δεν
εξαρτάται από ατομική καλή θέληση αλλά είναι αγκυρωμένη εντός ιδρυματικού σχεδιασμού. Τα
ΙΑΕ που υιοθετούν αυτή την προσέγγιση ενισχύουν όχι μόνο τα αποτελέσματα και την εμπειρία
των φοιτητών αλλά και την ποιότητα διδασκαλίας, τη συμπερίληψη και την οργανωτική
ανθεκτικότητα.

Η ενσωμάτωση επίγνωσης και ικανοτήτων ψυχικής υγείας δεν αποτελεί επομένως πρόσθετη
ιδρυματική υποχρέωση. Είναι στρατηγική επένδυση στη σταθερότητα, την ισότητα και τη
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής ανώτατης εκπαίδευσης.

11. Συμπέρασμα

Η ψυχική υγεία των φοιτητών δεν μπορεί πλέον να αντιμετωπίζεται ως περιφερειακό ζήτημα
εντός των ΙΑΕ. Έχει καταστεί δομικά διαπλεκόμενη με την ποιότητα της διδασκαλίας, την πρόοδο
φοιτητών, τους στόχους συμπερίληψης και τη διαχείριση ιδρυματικού κινδύνου. Καθώς τα ΙΑΕ
πλοηγούνται σε ολοένα και πιο σύνθετα ακαδημαϊκά περιβάλλοντα που χαρακτηρίζονται από
ποικίλους πληθυσμούς φοιτητών, ψηφιακό μετασχηματισμό και αυξημένη δημόσια λογοδοσία, η
ικανότητα ψυχικής υγείας αναδύεται ως καθοριστική διάσταση της ιδρυματικής διακυβέρνησης.
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Ιδρύματα που ενσωματώνουν δομικά την ψυχική υγεία στα πλαίσια διακυβέρνησής τους
υπερβαίνουν την αντιδραστική διαχείριση κρίσεων. Δημιουργούν προβλέψιμες διαδικασίες,
ενισχύουν την εμπιστοσύνη του ακαδημαϊκού προσωπικού και μειώνουν ασυνέπειες μεταξύ
σχολών. Η πρώιμη αναγνώριση και σαφή μονοπάτια παραπομπής σταθεροποιούν τις
ακαδημαϊκές διαδικασίες και μετριάζουν τους κινδύνους κλιμάκωσης. Ταυτόχρονα, η επικοινωνία
χωρίς στίγμα και οι συμπεριληπτικές διδακτικές πρακτικές ενισχύουν το αίσθημα ανήκειν και την
ισότιμη συμμετοχή. Υπό αυτή την έννοια, η επίγνωση και η ικανότητα ψυχικής υγείας δεν
αραιώνει τα ακαδημαϊκά πρότυπα· υποστηρίζει τις συνθήκες υπό τις οποίες τα πρότυπα μπορούν
να τηρηθούν δίκαια και βιώσιμα.

Το πρόγραμμα ηλεκτρονικής κατάρτισης SUNMENTORS προσφέρει ανοιχτού κώδικα και
προσαρμόσιμη βάση για ενίσχυση ικανοτήτων διδακτικού προσωπικού σε ποικίλα ευρωπαϊκά
πλαίσια. Η ψηφιακή του μορφή επιτρέπει ευέλικτη ενσωμάτωση εντός υφιστάμενων συστημάτων
επαγγελματικής ανάπτυξης. Ωστόσο, το μετασχηματιστικό δυναμικό της κατάρτισης εξαρτάται
από ιδρυματικές συνθήκες. Η ευθυγράμμιση ηγεσίας σε ανώτατες ηγετικές ομάδες και δομές
σχολικής διακυβέρνησης είναι απαραίτητη. Η δομική ενσωμάτωση εντός ακαδημαϊκών
συστημάτων ανάπτυξης διασφαλίζει συνέχεια. Σαφή πρωτόκολλα παραπομπής και μηχανισμοί
διασφάλισης ποιότητας μεταφράζουν την ικανότητα σε συνεκτική πρακτική.

Τα ιδρύματα ανώτατης εκπαίδευσης που ευθυγραμμίζουν πολιτική, δομή και κουλτούρα γύρω
από την επίγνωση και ικανότητα ψυχικής υγείας ενισχύουν την ικανότητά τους να
ανταποκρίνονται συνεκτικά στις ανάγκες των φοιτητών, να προστατεύουν την ακαδημαϊκή
συνέχεια και να διατηρούν συμπεριληπτική συμμετοχή.

Μακροπρόθεσμα, τα ιδρύματα που αναγνωρίζουν την ψυχική υγεία ως δομικό καθοριστικό
παράγοντα εκπαιδευτικής επιτυχίας τοποθετούνται πιο αποτελεσματικά εντός του Ευρωπαϊκού
Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης. Ενσωματώνοντας την ικανότητα συστηματικά και όχι
περιστασιακά, επιβεβαιώνουν τη δέσμευσή τους στην ποιότητα, την ισότητα και τη βιωσιμότητα.

Μπορείτε να εγγραφείτε στο πρόγραμμα ηλεκτρονικής μάθησης μέσω του παρακάτω
συνδέσμου:

https://sunmentors-hub.eu/login/signup.php

Η πρόσβαση στο μάθημα του Moodle είναι δωρεάν και διατίθεται ως πόρος ανοιχτού
κώδικα.
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Παράρτημα: Συγκριτικά Εθνικά Πλαίσια

Αν και οι χώρες-εταίροι διαφέρουν δομικά, κοινές προκλήσεις διακυβέρνησης αναδύονται σε όλα
τα συστήματα. Οι ακόλουθες πλαισιακές αναλύσεις υπογραμμίζουν πώς οι στρατηγικές
ενσωμάτωσης μπορεί να διαφέρουν ενώ οι υποκείμενοι στόχοι παραμένουν συνεπείς.

Γερμανία

Το ομοσπονδιακό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης της Γερμανίας παρέχει σημαντική αυτονομία σε
μεμονωμένα ιδρύματα. Ενώ οι υπηρεσίες συμβουλευτικής είναι ευρέως καθιερωμένες, η
ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας στη διακυβέρνηση διδασκαλίας ποικίλλει σημαντικά. Οι
δομές ανάπτυξης ακαδημαϊκού προσωπικού είναι συχνά αποκεντρωμένες και κανένα εθνικό
πρότυπο δεν επιβάλλει κατάρτιση ψυχικής υγείας για το ακαδημαϊκό προσωπικό.

Στη Γερμανία, η στρατηγική ενσωμάτωση εντός υφιστάμενων συστημάτων διδακτικής
εξειδίκευσης μπορεί να παράξει βιώσιμο αντίκτυπο χωρίς ρυθμιστική μεταρρύθμιση.

Δομή Διακυβέρνησης

Το σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης της Γερμανίας χαρακτηρίζεται από:
Ομοσπονδιακή οργάνωση (ευθύνη των Länder)
Ισχυρή ιδρυματική αυτονομία
Αυξανόμενη έμφαση στη διασφάλιση ποιότητας
Αποκεντρωμένες κουλτούρες υλοποίησης

Υπηρεσίες υποστήριξης ψυχικής υγείας υπάρχουν στα περισσότερα ΙΑΕ, αλλά η ενσωμάτωσή τους
στη διακυβέρνηση διδασκαλίας ποικίλλει σημαντικά μεταξύ ιδρυμάτων.

Δομικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με τις Σπουδές και τη Διδασκαλία
Η ανάπτυξη ακαδημαϊκού προσωπικού είναι συχνά αποκεντρωμένη.
Τα πλαίσια διδακτικής εξειδίκευσης είναι ανομοιογενή.
Οι στρατηγικές συμπερίληψης ενσωματώνονται συνήθως εντός ευρύτερων πολιτικών
ποικιλομορφίας.
Επίσημες δομές παραπομπής υπάρχουν αλλά δεν κοινοποιούνται πάντα συστηματικά στο
ακαδημαϊκό προσωπικό.

Πρόκληση Διακυβέρνησης

Λόγω ομοσπονδιακού κατακερματισμού:
Η υλοποίηση κατάρτισης ψυχικής υγείας εξαρτάται από την ιδρυματική ηγεσία.
Δεν υπάρχει ενιαίο εθνικό πρότυπο για την ικανότητα ψυχικής υγείας προσωπικού στη
διδασκαλία.
Η ανταπόκριση είναι συχνά εθελοντική και κινείται από κίνητρα τμημάτων αντί για συστημική
ενσωμάτωση.

Συστάσεις
Αγκύρωση κατάρτισης ψυχικής υγείας εντός υφιστάμενων δομών επαγγελματικής κατάρτισης
εργαζομένων.
Σύνδεση συμμετοχής κατάρτισης με πιστοποιητικά διδασκαλίας.



Ευθυγράμμιση ικανότητας ψυχικής υγείας με στρατηγικές κατακράτησης και μετρήσεις
ακαδημαϊκής επιτυχίας.
Ενσωμάτωση ζητημάτων ψυχικής υγείας στην πιστοποίηση συστήματος και εσωτερικές
αξιολογήσεις ποιότητας.

Αγγλία

Το σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης της Αγγλίας λειτουργεί εντός ρυθμιστικού περιβάλλοντος
έντονα προσανατολισμένου στην απόδοση. Μετρήσεις ικανοποίησης φοιτητών, ποσοστά
κατακράτησης και αξιολογήσεις ποιότητας ασκούν σημαντική επιρροή στη φήμη και
χρηματοδότηση των ιδρυμάτων. Εθνικές συζητήσεις γύρω από την ευημερία φοιτητών και την
πρόληψη αυτοκτονίας έχουν αυξήσει τον δημόσιο έλεγχο.

Σε αυτό το πλαίσιο, η ενσωμάτωση ψυχικής υγείας ευθυγραμμίζεται στενά με τις προτεραιότητες
διακυβέρνησης. Η ενσωμάτωση κατάρτισης εντός αφηγημάτων αριστείας διδασκαλίας και
στρατηγικών διαχείρισης κινδύνου ενισχύει την ιδρυματική αξιοπιστία. Ωστόσο, η πρόκληση
έγκειται στην πρόληψη της υλοποίησης που οδηγείται από τη συμμόρφωση. Η βιώσιμη
ενσωμάτωση απαιτεί σύνδεση της ικανότητας ψυχικής υγείας με παιδαγωγική ανάπτυξη και όχι
αντιμετώπισή της αποκλειστικά ως ρυθμιστική εκπλήρωση.

Δομή Διακυβέρνησης

Το αγγλικό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από:
Ισχυρή κεντρική ρυθμιστική ρύθμιση (πλαίσιο OfS)
Λογική χρηματοδότησης βάσει απόδοσης
Περιβάλλον υψηλών διδάκτρων
Ανταγωνιστική ιδρυματική τοποθέτηση

Η ευημερία φοιτητών έχει γίνει ολοένα και πιο ορατή λόγω:
Ρυθμιστικών προσδοκιών
Δημόσιου ελέγχου
Εθνικών συζητήσεων γύρω από την πρόληψη αυτοκτονίας φοιτητών

Δομικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με τις Σπουδές και τη Διδασκαλία
Καλά καθιερωμένα κέντρα διδασκαλίας και μάθησης.
Ισχυρή σύνδεση μεταξύ μετρήσεων ικανοποίησης φοιτητών και ιδρυματικής φήμης.
Επίσημα πλαίσια διασφάλισης ποιότητας.
Υφιστάμενες πρωτοβουλίες όπως ο Χάρτης Ψυχικής Υγείας Πανεπιστημίων .3
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Ο φιλανθρωπικός οργανισμός Student Minds (Αγγλία) έχει αναλάβει τη δέσμευση να βοηθά τους φοιτητές της
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που αντιμετωπίζουν προβλήματα ψυχικής υγείας μέσω μιας σειράς πρωτοβουλιών και
εκδόσεων. Το όραμά τους: Κανένας φοιτητής δεν πρέπει να εμποδίζεται λόγω της ψυχικής του υγείας.

3

Ο Student Minds έχει ξεκινήσει την πρωτοβουλία «Χάρτης Ψυχικής Υγείας των Πανεπιστημίων» (UMHC). Το UMHC
περιέχει συστάσεις για μια προσέγγιση της ψυχικής υγείας σε επίπεδο ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων,
καλύπτοντας θέματα όπως η μάθηση, η υποστήριξη, η εργασία και η διαβίωση. Το UMHC καλεί τα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα να δημιουργήσουν προληπτικά περιβάλλοντα που προάγουν την ευημερία όλων των μελών της
κοινότητας των ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Η Student Minds απονέμει πλέον και βραβείο στα ανώτατα
εκπαιδευτικά ιδρύματα που έχουν εφαρμόσει το πρόγραμμα με επιτυχία.
https://hub.studentminds.org.uk/university-mental-health-charter/



Πρόκληση Διακυβέρνησης

Η κύρια πρόκληση δεν είναι η επίγνωση αλλά:
Ο κατακερματισμός μεταξύ υπηρεσιών κοινωνικής πρόνοιας και ακαδημαϊκής διακυβέρνησης.
Ο κίνδυνος υλοποίησης που οδηγείται από τη συμμόρφωση αντί για την κουλτούρα.
Υπερφόρτωση προσωπικού λόγω πίεσης απόδοσης.

Συστάσεις

Ενσωμάτωση κατάρτισης ψυχικής υγείας εντός:
Αφηγημάτων Πλαισίου Αριστείας Διδασκαλίας.
Δεσμεύσεων μάθησης με επίκεντρο τον φοιτητή.
Στρατηγικών διαχείρισης ιδρυματικού κινδύνου.

Βέλγιο (Φλανδρία)

Η Φλαμανδική ανώτατη εκπαίδευση επωφελείται από δομημένες κυβερνητικές κατευθύνσεις και
σαφείς υποχρεώσεις συμπερίληψης. Η υποστήριξη για φοιτητές ειδικής κατηγορίας και οι
προσβάσιμες υπηρεσίες συμβουλευτικής είναι καλά ανεπτυγμένες.

Η κύρια πρόκληση δεν είναι η απουσία υποδομής αλλά η παιδαγωγική ενσωμάτωση. Η χρήση
υπηρεσιών παραμένει κοινωνικά στρωματοποιημένη και η εμπλοκή του ακαδημαϊκού προσωπικού
στην επίγνωση ψυχικής υγείας ποικίλλει. Συνιστάται η ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας
εντός συμπεριληπτικού σχεδιασμού αναλυτικών προγραμμάτων και προγραμμάτων μετάβασης
πρώτου έτους, ενισχύοντας έτσι τους μηχανισμούς πρώιμης παρέμβασης.

Δομή Διακυβέρνησης

Το σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης του Βελγίου (ιδιαίτερα στη Φλανδρία) χαρακτηρίζεται από:
Ισχυρά κυβερνητικά πλαίσια καθοδήγησης.
Σαφείς υποχρεώσεις συμπερίληψης.
Δομημένες υποδομές υποστήριξης φοιτητών.

Δομικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με τις Σπουδές και τη Διδασκαλία
Υποχρεωτική προσοχή σε φοιτητές ειδικής κατηγορίας.
Ενσωματωμένες υπηρεσίες συμβουλευτικής.
Κυβερνητική χρηματοδότηση για καθοδήγηση φοιτητών.
Ισχυρή έμφαση σε περιβάλλοντα εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς.

Πρόκληση Διακυβέρνησης

Παρά τις δομημένες υπηρεσίες:
Η χρήση υπηρεσιών παραμένει κοινωνικά στρωματοποιημένη.
Οι φοιτητές πρώτης γενιάς είναι λιγότερο πιθανό να αποκτήσουν πρόσβαση σε υποστήριξη.
Η εμπλοκή ακαδημαϊκού προσωπικού στην επίγνωση ψυχικής υγείας είναι ανομοιόμορφη.
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Συστάσεις

Γεφύρωση υποδομής καθοδήγησης με διδακτική πρακτική.
Ενσωμάτωση επίγνωσης ψυχικής υγείας εντός συμπεριληπτικού σχεδιασμού αναλυτικού
προγράμματος.
Χρήση υφιστάμενων κυβερνητικών πλαισίων για επίσημη ενσωμάτωση κατάρτισης
προσωπικού.
Ενίσχυση πρώιμης παρέμβασης μέσω προγραμμάτων πρώτου έτους.

Ελλάδα

Η ελληνική ανώτατη εκπαίδευση λειτουργεί υπό κεντρικοποιημένη εποπτεία και σημαντικούς
περιορισμούς πόρων. Η συμβουλευτική ικανότητα είναι συχνά περιορισμένη σε σχέση με τη
ζήτηση και τα διδακτικά φορτία παραμένουν υψηλά. Υπό αυτές τις συνθήκες, κλιμακωτές και
οικονομικά αποδοτικές λύσεις είναι απαραίτητες.

Για τα ελληνικά ιδρύματα, η ενσωμάτωση ικανοτήτων ψυχικής υγείας εντός ψηφιακών
συστημάτων ακαδημαϊκής ανάπτυξης αντιπροσωπεύει μια πρακτική και βιώσιμη προσέγγιση.

Δομή Διακυβέρνησης

Το ελληνικό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από:
Κεντρικοποιημένη κρατική εποπτεία.
Περιορισμούς πόρων.
Υψηλές αναλογίες φοιτητών ανά μέλος προσωπικού.
Αυξανόμενη ζήτηση για ψηφιακές λύσεις.

Η υποδομή ψυχικής υγείας έχει αναπτυχθεί ανομοιόμορφα, συχνά περιορισμένη από
οικονομικούς περιορισμούς.

Δομικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με τις Σπουδές και τη Διδασκαλία
Περιορισμένη συμβουλευτική ικανότητα σε σχέση με τη ζήτηση.
Υψηλά διδακτικά φορτία.
Περιορισμένα επίσημα συστήματα ακαδημαϊκής ανάπτυξης.
Πολιτισμικό στίγμα γύρω από την ψυχική υγεία παραμένει παρόν.

Πρόκληση Διακυβέρνησης

Σε συστήματα με περιορισμούς πόρων:
Η κατάρτιση κινδυνεύει να γίνει αντιληπτή ως πρόσθετο βάρος.
Τα μονοπάτια παραπομπής μπορεί να έχουν ανεπαρκείς πόρους.
Το ακαδημαϊκό προσωπικό ενδέχεται να στερείται εμπιστοσύνης λόγω περιορισμένης
ιδρυματικής υποστήριξης.
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Συστάσεις

Ενσωμάτωση κατάρτισης εντός εθνικών πρωτοβουλιών μεταρρύθμισης.
Τοποθέτησή της ως ανάπτυξη ικανοτήτων και όχι ως πρόσθετο φόρτο εργασίας.
Χρήση ψηφιακής υποδομής για αντιστάθμιση περιορισμένων υπηρεσιών πρόσωπο-με-
πρόσωπο.

Ιταλία

Το ιταλικό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης συνδυάζει εθνικά κανονιστικά πλαίσια με ιδρυματική
αυτονομία. Οι υπηρεσίες συμβουλευτικής υπάρχουν αλλά ποικίλλουν ως προς την ενσωμάτωση
σε διάφορες περιοχές. Η αξιολόγηση ποιότητας μέσω ANVUR  διαμορφώνει ολοένα και
περισσότερο τη διακυβέρνηση των ιδρυμάτων.

4

Η πρόκληση έγκειται στην οργανωτική ευθυγράμμιση και όχι στην απουσία υποδομής. Το
ακαδημαϊκό προσωπικό συχνά βασίζεται σε ανεπίσημες προσεγγίσεις υποστήριξης χωρίς
συστηματική σαφήνεια παραπομπής. Η ενσωμάτωση κατάρτισης ψυχικής υγείας εντός επίσημων
μονοπατιών διδακτικής εξειδίκευσης και η σύνδεσή της με εθνικά κριτήρια αξιολόγησης
ποιότητας μπορεί να τυποποιήσει την πρακτική και να ενισχύσει την ιδρυματική συνοχή.

Δομή Διακυβέρνησης

Το ιταλικό σύστημα ανώτατης εκπαίδευσης χαρακτηρίζεται από:

Επίσημους εθνικούς κανονισμούς.
Ιδρυματική αυτονομία εντός εθνικών πλαισίων.
Αυξανόμενη έμφαση στην αξιολόγηση ποιότητας μέσω ANVUR.
Ανομοιογενή ποιότητα υπηρεσιών σε διάφορες περιοχές.

Οι υπηρεσίες συμβουλευτικής υπάρχουν συχνά αλλά ενσωματώνονται ανομοιόμορφα στις
διδακτικές δομές.

Δομικά Χαρακτηριστικά Σχετικά με τις Σπουδές και τη Διδασκαλία
Ισχυρή έμφαση στα ακαδημαϊκά πρότυπα.
Υψηλή περιφερειακή διακύμανση στην κατανομή πόρων.
Περιορισμένη συστηματική ενσωμάτωση της ψυχικής υγείας στην παιδαγωγική κατάρτιση.
Ισχυρή εξάρτηση από ανεπίσημες σχέσεις ακαδημαϊκού προσωπικού-φοιτητών.

Πρόκληση Διακυβέρνησης
Επίσημες υπηρεσίες υπάρχουν, αλλά η παιδαγωγική ενσωμάτωση είναι ασυνεπής.
Το ακαδημαϊκό προσωπικό ενδέχεται να βασίζεται σε ανεπίσημες προσεγγίσεις.
Η συστηματική γνώση παραπομπής ποικίλλει ευρέως.
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Η Εθνική Υπηρεσία Αξιολόγησης του Πανεπιστημιακού Συστήματος και της Έρευνας (ANVUR) είναι η ιταλική
εθνική υπηρεσία αξιολόγησης των πανεπιστημίων και της έρευνας.
4



P
ar
tn
er
s

19

Συστάσεις

Ευθυγράμμιση ικανότητας ψυχικής υγείας με εθνικά κριτήρια αξιολόγησης ποιότητας
(ANVUR).
Ενσωμάτωση κατάρτισης εντός επίσημων μονοπατιών διδακτικής εξειδίκευσης.
Τυποποίηση γνώσης παραπομπής σε όλες τις σχολές.
Ενίσχυση ιδρυματικής συνοχής μεταξύ περιφερειών.


	SUN
	MENTORS

	Ψυχική υγεία  Φοιτητών
	ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΑΝΩΤΑΤΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ


